



Схема мира на ранних средневековых картах

**Картография раннего и развитого средневековья**

Картографию этого времени трудно назвать наукой. Все дошедшие до нас карты представляют собой скорее схематические рисунки, сопровождаемые фантастическими надписями, имеющими самостоятельное и даже большее значение, чем собственно графический материал. Все эти «карты» строились по определенному шаблону. Подавляющую часть их площади занимала земля. Расстояния, масштабы, конфигурация земной поверхности никогда не выдерживались и нередко зависели от размеров текста, сопровождающего данное место карты. Восток (а следовательно, и рай) находился наверху листа, в центре располагалась Палестина, а в середине ее — Иерусалим. Верхнюю половину карты занимала Азия, нижняя поровну делилась Средиземным морем на Европу и Африку; Азия от них отделена Нилом и Танаисом (Доном). Общая форма карты — четырехугольник или овал, в X в. им на смену приходят круглые карты.

В качестве иллюстрации приведем одну из рядовых карт — Люнебургскую карту мира, составленную в Северной Германии в конце XIII в. Она соответствует библейским канонам и правилам картографии того времени.